

# 优秀女工人成为海南第一届人民代表会议代表—— 一份收藏67年的聘书

文\海南日报记者 傅人意



从湖北到广东，从广东到海南，千山万水之间，一张67年前尘封已久的红色证书架起了时空之桥。

近日，湖北红色收藏家姜小平向海南日报记者展示了这张珍贵的证书：白底封面印有两个繁体红字“聘书”。内页正上方是一枚红色五角星，四周采用绿色花纹图案构成一个矩形方框，框内从右至左竖排写着：“海南行政公署聘书，第×号，兹聘请钟爱玉先生为海南第一届各界人民代表会议代表。此聘，主任冯白驹，副主任萧焕辉、黎明、云应霖。”

“这份证书是海南人民当家作主的珍贵历史见证物。”姜小平说，从目前能查到的信息来看，这是目前海南民间发现的少有的海南第一届各界人民代表会议聘书。

## 解放初期海南人民参政议政的珍贵见证

“冯白驹将军是海南人民的优秀儿女，是琼崖人民的一面旗帜，收藏其相关史料，一直是我多年的专题集藏之一。”姜小平说，今年4月，他从广州一位藏家手中高价买下这份聘书，如获至宝。

证书上“海南第一届各界人民代表会议”和聘书的主人“钟爱玉”，这两个关键词，穿针引线般让我们再次重温和回顾这段值得铭记的历史。

证书封底竖排印刻着“1950年”，这一年对海南是很特殊的年份。1950年5月1日海南解放，时隔4个月，海南第一届各界人民代表会议于9月1日至10日在海口市召开。

记者查阅海南省志了解到，按照中央部署，解放初期采取逐步过渡的办法产生地方各级人民政府。军管会或地方人民政府在条件许可时，召集地方各界人民代表会议，作为人民参政议政的初期形式。为此，海南区党委、海南军政委员会经过紧张筹备召开此次会议，出席会议的代表共有446人，大会主席团由冯白驹等29人组成。

海南第一届各界人民代表会议协商委员会主席冯白驹致开幕词，并作了《三个多月的工作和今后的任务》的报告。冯白驹在报告中全面总结了海南解放以来人民政府在接管、治安、财政、金融贸易、生产建设、民政、文化教育、司法、侨务、群众运动等方面的工作，充分肯定所取得的成绩，指出“接管工作基本完成，社会秩序大体恢复，各项建设事业逐步实施”。

据史料记载，446名代表中有年近80岁的老者，也有18岁的学生；有工人，也有农民；有汉族，也有

黎族、苗族等少数民族代表。工人代表杨少民说，中国工人阶级和广大人民已变成主人翁了，在共产党领导下，我们一定能够团结一致，共同建设新中国、新海南。

大会开幕的场景，从当时的《新海南报》(今《海南日报》)的报道中，我们依然能感受到其热烈的气氛：“会场里面是严肃愉快的，会场外面也是严肃愉快的。每个人在休会时也都交谈建设新海南的事情。不少代表在交谈着革命故事，在歌颂解放军的英勇，在讨论着《共同纲领》的具体内容，特别是对清匪肃特巩固治安表示了无限的关心与信心。”

省委党史研究室原主任、研究员邢诒孔认为，这次会议既密切了海南各族人民群众与新生政权的联系，也有效地团结了全岛各民族、各民主党派、各人民团体及各阶层民主人士，开始形成海南人民当家做主时代新的统一战线。

## 聘书主人为参会 工人代表中优秀女代表

“海南第一届各界人民代表会议一共举办了两次，第二次是1951年7月20日至30日，也是在海口举行。”邢诒孔告诉记者，证书上盖有的“广东省人民政府海南行政公署印”的大红印章，从时间上判断，广东省人民政府海南行政公署于1951年4月成立，这个聘书应该是海南第一届各界人民代表会议第二次会议时所颁发。

据史料记载，海南第一届各界人民代表会议第二次会议，参加会议代表597人，邀请列席代表43人。大会主席团由冯白驹、肖焕辉、云应霖等35人组成。记者查阅海南第一届各界人民代表会议代表名单发现，“钟爱玉”出现在第二次会议工人代表名单中，是作为36名工

人代表中为数不多的3名女代表中的一员。

“可见钟爱玉是当时海南工人阶级中的杰出代表之一。”姜小平说，参加此次大会的人员只有500多人，他们代表了全海南人民的意志，为建设新海南积极出谋划策，历史会永远记住他们的功绩。

在这次会议中，冯白驹致开幕词并作《一年来政府工作与今后中心任务》的报告。

“会议的召开，为日后土改任务的完成起到了重要的推动作用。”邢诒孔介绍，1953年6月，汉区土改复查工作全部完成，7月31日，海南行政区土改委员会宣布撤销。

海南汉区土改任务的完成，标志着海南近代以来反封建斗争取得了历史性的胜利。广大农民获得了土地等生产资料，真正成为农村的主人，他们的生产积极性极大地被激发出来。

这对于迅速恢复和发展农村经济，巩固工农联盟，巩固基层政权，巩固南疆国防，具有极为重大而深远的意义。

## 藏家愿无偿将证书 归还主人或亲属

“目前我查不到关于钟爱玉的其他资料，也不知道这份珍贵的证书为何会流落出来，但是有幸被我收藏到，进行有意义的挖掘整理，也算与藏品有缘分。”姜小平说。

一份红色证书经历了67年岁月的洗礼，还能完整得以保存下来，实属不易。姜小平告诉记者，虽然他很珍惜这份证书，但是更希望通过海南日报找到证书主人或者是他们的亲属，让其回到主人身边，将更具有社会意义。

“如果证书主人或者其亲属看到了这篇报道，可以联系我，我会无偿将其归还。”姜小平说。周